Centrum  Organizacyjno – Koordynacyjne                             Warszawa, dn. 07.03.2013 r.   ds. Transplantacji POLTRANSPLANT 

ZASADY REALIZACJI 

świadczeń zdrowotnych – oznaczanie antygenów HLA i oznaczanie PRA pacjentów zgłoszonych do Krajowej Listy Osób Oczekujących na Przeszczep Unaczyniony w 2013 r.

Centrum Organizacyjno – Koordynacyjne ds. Transplantacji POLTRANSPLANT prowadzi Krajową Listę Osób Oczekujących na Przeszczepienie.
Dyrektor Poltransplantu działając na podstawie § 1 ust. 2 pkt 4 Statutu Centrum Organizacyjno – Koordynacyjne ds. Transplantacji POLTRANSPLANT i zgodnie z  ustawą z 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych zleca podmiotom wyłonionym w drodze konkursu ofert wykonanie następujących badań: 

I. oznaczanie antygenów HLA potencjalnych biorców przeszczepów unaczynionych: 
a.  antygeny HLA kl. I – oznaczenie genetyczne, 
b.  antygeny HLA kl. II – oznaczenie genetyczne;
II. oznaczanie PRA (poziom przeciwciał limfocytotoksycznych w surowicy) u w/w chorych co 12 tygodni. 
-
Dyrektor Poltransplantu zleca badania pacjentów tylko z tych ośrodków,                                          których lista stanowi załącznik  do umowy.

-
Rozszerzenie listy ośrodków w czasie trwania umowy wymaga sporządzenia aneksu do umowy.

-
Badania pacjentów w wieku do lat 16 wykonuje „Centrum Zdrowia Dziecka” w Warszawie  z wyjątkiem pacjentów Uniwersyteckiego Szpitala Dziecięcego w Krakowie i Uniwersyteckiego Centrum Klinicznego w Gdańsku.  
-
Wyniki oznaczenia antygenów zgodności tkankowej powinny być wpisane przez świadczeniodawcę  do Ustawowych Rejestrów Transplantacyjnych w zakładce „Pracownia Zgodności Tkankowej” w ciągu 14 dni po wykonaniu oznaczenia.

-
Wyniki oznaczenia PRA powinny być wpisane przez świadczeniodawcę  do Ustawowych Rejestrów Transplantacyjnych w zakładce Pracownia Zgodności Tkankowej Krajowej  w terminie 45 dni od daty pobrania krwi od pacjenta. Data ta musi być podana przy wynikach PRA.

-
Wszystkie wyniki badań muszą zawierać imię i nazwisko pacjenta, jego PESEL i nazwę ośrodka skąd pacjent jest skierowany na badania.
